

申文慧：人最幸福的事情是奉献

记者 李一

7年间，不知有多少个夜晚，她查资料、写节目主持词到深夜一两点；为了在舞台上展现给观众美丽的形象，她大冬天穿着单薄的礼服，因此患上了鼻炎；为了节目需要，她经常无偿提供自己的服装，无偿为其他主持人、演员化妆做造型……她就是全国优秀基层文化志愿者、周末一元剧场主持申文慧。

2008年，为响应市委、市政府“文化兴市”的号召，解决老百姓“看戏难、进剧场贵”的问题，周末一元剧场应运而生。文化惠民、文化为民，它是一档公益活动，让老百姓只花一元钱就能享受到高质量的节目。得知这一情况之

后，热衷于公益并且有主持经验的她毫不犹豫地加入了市群众艺术馆组建的创作团队。

7年多来，每个周五晚上，她都和众多志愿者把丰富精彩的节目带到广大父老乡亲的身边。有人问她：“一元剧场每期的工资只有一百元钱，你这么辛苦地图啥？”每次她都笑笑说：“当我看到因为剧院的座位坐不下有人搬着小马扎看节目的时候，当我看到观众朋友高兴地鼓掌的时候，我已离不开这个舞台。我的幸福在心里，我和每一个文化志愿者一样，内心都是无比快乐和欣慰！”质朴的语言，折射出了她的责任

心、她的爱心和无私奉献的精神。这是申文慧的心声，也是周末公益剧场全体文化志愿者的心声。在她的影响下，周末公益剧场成立7年多来，每一期的节目都融入了众多文化志愿者的心血和汗水，舞台上璀璨光鲜的背后，有很多鲜为人知的辛苦和付出。他辛苦排练，为的是把几分钟的节目更加精彩地呈现到舞台上。为了节目需要，他们从不计较个人得失。他们放弃了节假日，舍小家为大家，深入社区、农村、学校、敬老院，把一份份美好的文化盛宴送到广大市民身边，让市民们足不出户享受快乐、感受温暖。

寻找最美志愿者



3月份以来，市公安局扎实开展平安建设集中宣传活动。各县市局和基层派出所民警积极深入农村、社区、学校、企事业单位，通过摆放展板、发放宣传资料、悬挂横幅等形式，向广大群众宣传平安建设、平安出行以及防盗、防骗、防邪教等知识。图为民警向过往群众讲解安全防范知识。

任君箫 摄

七彩周口人

刘迅甫：诗书合璧自纵横

记者 李瑞才 文/图



刘迅甫为留守儿童送祝福

背诵古今诗词，融会贯通，学以致用，增加字外之功，为日后的诗词创作奠定了坚实的基础。

情寄翰墨创办东方中国诗书画院

刘迅甫高中毕业便应征入伍，能诗会歌善书画的他，在部队很快被分到了全军有名的文艺连，期间创作发表了许多作品，书画作品多次获得军区大奖。复员后的他走村串户收过废品，拉过砖，运过煤，还摔过砖坯……虽历尽磨难，但他并未改变对文艺的狂热，为拜师学艺，他步行两天两夜到开封，以赤诚之心感动了一位信阳明星企业家的心，作为同道中人，他及时向刘迅甫伸出了援助之手，为他的文艺之路插上了腾飞的翅膀。

通过成功举办“太白杯”诗词大赛、庆香港回归中国诗书画名家邀请展、“情系汶川·爱涌灾区”中国书画名家作品义捐、迎奥运·2008北京金秋书画展等活动，刘迅甫的知名度越来越高，“东方中国诗书画院”逐渐成为河南省的一个知名文化品牌。2012年，年过五十的刘迅甫，决定将书画院迁址首都北京，拟利用产业化手段，通过创新诗词传播组织形式，探索诗书画和旅游文化的结合，拓展诗书画的表现力，促进诗书画文化的市场化水平，实现市场化、效益化，尽快在中国的诗书画创

干部，历任沈丘县政协文史科副科长、白集镇党委书记、县文联副主席，在文联不久，他向组织请求进军省会郑州，创办“东方中国诗书画院”。没有床铺，他席地而眠，但诗书画院依然人不敷出，一度到了难以为继的地步。命运之神往往青睐有准备的人，刘迅甫对艺术的执著，打动了一位信阳明星企业家的心，作为同道中人，他及时向刘迅甫伸出了援助之手，为他的文艺之路插上了腾飞的翅膀。

历经多年持续深入农民工的家庭生活和工作环境，亲身体验他们的喜怒哀乐，刘迅甫《农民工之歌》纪实诗组诗终于创作完成并于2011年出版发行。这部组诗由开篇曲、打工篇、留守篇、乡恋篇、开拓篇五个部分、30首既可独立成篇又能相互关联的诗歌组成，以宏大的叙事气度、纪实的写作手法，回顾了农民工的昨天，记述了农民工的今天，展望了农民工美好的明天……2011年9月16日，中国诗歌学会、中华诗词学会、《中国作家》杂志社为刘迅甫在北京人民大会堂举办了《农民工之歌》诗歌朗诵暨研讨会，中国作家协会创研部、中国报告文学学会于2012年10月25日又专门在中国作家协会十楼会议室召开了《农民工之歌》座谈会，全国60多家媒体相继报道，在社会上引起了强烈的反响。随后，《农民工之歌》又唱出国门，多种外文版本出版发行，风靡一时。

正如与会专家、学者所说：“迅甫出身农民，是农民的儿子，有当过农民工的切肤经历。《农民工之歌》里每一个人物的精心塑造，每一个场景的生动刻画都有他自身的影子。正是基于这点，他才能写出这样震撼人心、感人肺腑的宏篇大作。一个平民诗人，在人民大会堂举办诗歌朗诵会，歌唱礼赞草根一族，这是五千年来头一回，我不得不佩服迅甫惊人的胆识与气魄，我们这个时代需要这样的人……”



写春联送祝福

少年结缘书画诗词

刘迅甫很小就显露出对书法的天分。幼时看到别人过年写春联，他悄悄记下回家模仿，竟然获得一片赞誉。刘迅甫偷偷练习的举动很快受到了父亲的重视，他买了笔墨纸张，把儿子“武装”起来。从此，无论上学放学、走亲串友，还是赶集上店、割草放羊，刘迅甫常把自己的“文房四宝”带在身上，走到哪里写到哪里，百练不厌。

在书画上有了一定的功底后，刘迅甫很快发现，诗书同源，诗词与书法血脉相连，密不可分。从此，他一边练字，一边

当代才子诗书翰墨写春秋

“九曲银泓天上落，回肠化作母亲河。三门波涌千重浪，万古奔流一路歌。”这是《刘迅甫绝句三百首》（被中国现代文学馆、中国国家图书馆等国家图书馆永久珍藏）中的一首，细细品味，似乎能让人读出些许诗仙太白的遗风，品味出了诗圣杜甫的味道——潇洒大气，热情奔放，深沉凝重，爱国忧民。著名诗人霍松林给出了这样的评价：“这是一曲黄河颂。‘九曲’、‘母亲’、‘三门’都紧扣黄河，起句又暗引了黄河之水天上来”的千古名句，表现了黄河——伟大母亲形象的浑朴与沧桑。收句‘万古奔流一路歌’，直抒胸臆，气韵天成。刘迅甫的这首诗无论从炼字、遣词，还是立意、章法均有独到之处，读之使人荡气回肠。”

“霜飞两鬓已成翁，娘荡秋千儿撒绳。犹记娇娘怀里抱，天真依旧是顽童。”这是刘迅甫的又一首七言诗《与娘荡秋千》，一经发表就感动了成千上万的读者，被权威人士称道：“二十四孝卷后又一孝也。”这首诗后来被世界教科组织编入《世界教科全书》。中华诗词学会顾问周笃文、河南诗词学会会长李学斌也对刘迅甫给予充分肯定，分别给出这样的评价：“他的诗一如其人，潇洒大度，光亮亮丽。它散发着泥土的浓香，洋溢着心灵的大美，展现着名士的风致，滚动着时代的强音，而又凸显着现代的诗艺元素。”“在刘迅甫的诗词中找不到刻意雕琢和繁多的技巧，他写诗就像说话，他的诗是从心田里长出的情感火花。”

刘迅甫有一句格言：“艺术家只有倾情大地，艺术才能叶茂根深。”数十年来，无论工作再忙，他都要抽出时间回乡看望父老乡亲；家乡小学年久失修，房屋被大雨淋塌，他出资维修；家乡筹资建校，他第一个捐款，被村民们封为“普九功臣”；村里有一位孤寡老人，他为其擦屎端尿，洗衣做饭，养老送终，美名至今还在乡邻间流传……

数十年风雨兼程，刘迅甫体会了人间冷暖，遍尝了苦辣酸甜。祖国大地给了刘迅甫坚强的依靠，无论游子走得多么远，飞得多高，心里想的始终是他的祖国和家乡，始终眷恋着生他养他的故土。不论人在何方，他依然坚持为农民写春联，一写就是三十余年。他选择了一种“修炼”人生的特殊方式——那就是用诗歌去抚平自己最痛苦的创伤，用诗情意去践行自己最圣洁的理想、诠释自己最完美的人生。



欢迎提供新闻线索

建议把八一大道定为严管街

市民李先生（电话138XXXXXXXX）：火车站搬迁后八一大道打通了，为市民出行带来很大便利。但由于管理不到位，机动车占用非机动车道停车、非机动车乱闯快车道、商户占道经营等现象还很严重，百姓出行多有不便，建议交警、城管等有关部门，把八一大道作为严管街，严管重罚交通违法者，还百姓一个顺畅的八一大道。

市区公厕咋限时开放？

市民周先生（电话138XXXXXXXX）：周口市区的公厕本来就不太多，有的还限时开放。前几天在七一路和文明路口看到设置的公厕开放时间为早6时至晚9时，感觉很不理解！难道其他时间广大市民和来周口办事的外地人就不需要上厕所了？请市政部门立即纠正，真正让公厕方便市民。

淮阳庙会应规范管理

市民王先生（电话135XXXXXXXX）：昨天开车去淮阳赶庙会，在北关加油站附近，停车收费20元，入厕方便每人要一元。这实在让人气愤！有关部门应该管管，别让这些人破坏了淮阳的形象。

（本报记者）

■新闻后续

27年“黑户”终于有了“身份”

本报讯（记者 宋娜）“非常感谢，你们真是俺老百姓的好民警，真的要谢谢你们，我终于有户口了……”3月16日上午，家住西华县大王庄乡孔寨行政村孔营村一组的孔新艳从大王庄派出所户籍民警手中接过自己的户口簿时，眼泪夺眶而出……

3月4日，本报新闻110以“‘黑户’20多年的我怎样正常落户”为题报道了困扰西华县居民孔新艳20多年的难题。由于各种原因，今年27岁的孔新艳，一直没有办理户口，致使自己成了20多年的“黑户”，各种不便让她“寸步难行”。孔新艳的事情见诸报端后，立即引起了西华县大王庄派出所

所的重视。但是，孔新艳手中没有凭证，仅凭向村党支部书记了解的情况不足以补录户口，户籍民警张廷斐和辖区民警徐伟立即向所长王永丰汇报了这一情况。随后，王永丰带领徐伟赶到村里落实情况。经过大量的调查核实工作，王永丰为孔新艳填报了户口审批材料，并将孔新艳的户口情况向县局主管业务部门和分管领导汇报，启动绿色通道程序，及时为孔新艳补登了户口。

当日，看着手中的“身份”象征，孔新艳紧紧握住民警的手，连声说着感谢的话语，于是就出现了开头感人的一幕。